

# 回家七天生活，爸早安排好了

## “旗袍女孩”回到寿光，一周后返回济南做截肢准备



文/本报记者 许亚薇  
片/本报记者 张中

“寿光，我回来啦！”18日下午，“旗袍女孩”刁姿静坐车行驶到寿光市区，她打开车窗趴在车门上，嘴角边一抹甜笑。哪里好，都不如家好，离家二十多天，小静和妈妈李美凤迫不及待想要回家。办出院手续前，行李就已经收拾妥当。

当天早上9点，省千佛山医院儿科病房里，护士马静正在给姿静换药。“换完药咱就可以暂时回家了，在家要注意休息。”临出院马静嘱咐。住院二十多天，小静早已和科里的护士情同姐妹，每次打针换药，都在聊天开玩笑中度过。

小静是个爱美的姑娘，即使生病，也希望把自己最美的一面展现在大家面前。她因化疗变得稀疏的头发，不曾被外人看到，假发却梳得一丝不苟，像真的一样。

“小姑娘这么漂亮，看不出生病。”看到齐鲁晚报报道“旗袍女孩”的故事，又听说小静要回老家寿光呆一周，济南追风行者车友会负责人谢英民主动提出送“旗袍女孩”回家，一周后再把她接回济南。“我们也希望做些力所能及的好事，她需要帮助，我们也有这能力去

做。”谢英民笑了笑。

下午两点，刚到上口镇曾城村村口，小静跃跃欲试想跳下车去。“Hello！”看着眼前闪过的民居，她像见到了自己的老朋友一样打着招呼。

小静的家在村子最南头，一排民居中门楼最矮的就是她家。老式木门，推开时有吱吱呀呀的声音。走进去，偌大的院子空空荡荡，只在南墙下栽了一排草莓。

“妹妹呢，没在家吗？”刚进家门，小静问起在读小学四年级的妹妹刁姿蒙。得知妹妹去学校准备书法比赛，她眼神里闪过一丝失望。小静情绪开始与平时不同，低着头说，二十多天没见，想妹妹了。

“上午晒四个小时太阳，下午休息，少趴电脑，少上网。”女儿刚回家，小静爸爸刁云山表情平静，他已经给女儿计划好每天的生活。小静一脸调皮地看着爸爸说，“知道啦知道啦！”

下午三点半，我们离开了小静的家。出门前，妈妈李美凤跟了出来，“好多天没回家，去看看家里大棚！”

七天后，小静将再回济南。她和妈妈已经记不得是第几次去济南。对这对母女来说，下一次赴济将有所不同，“不出意外，手术安排在五一节后。”李美凤几乎不提截肢的事，因为那对爱美的小静来说，即使再乐观，那也是无法言说的痛。



18日回到家终于又可以和家人一起吃饭，刁姿静牵挂着爸爸的眼疾。 本组照片 本报记者 张中 摄



初到家时，刁姿静在记者搀扶下准备坐上轮椅。



刁姿静家院子很大，但门楼是附近人家最矮的。

注：如果您有意愿帮助这样一位花季少女，帮助这样一个因病致贫的家庭，请联系我们 96706120，捐款账号 6228 4802 9670 8704 964，开户行：中国农业银行，开户名：李美凤。

## “单独”二孩放开新生儿增多，基层医院助产护理人员奇缺

# 原有19名助产士，新招一次要20人

随着“单独”二孩放开，不少医院新生儿出生数量大涨，这也带火了助产士岗位。18日，在山东医学高等专科学校举办的毕业生供需见面会上，350多家单位带来一万多个岗位，助产士成就业热门。虽然就业竞争压力出现，男护士依然很抢手。

本报记者 王光营 实习生 蒋明君

## 助产护土年收入8万元

“去年新生儿出生率增加了三成，预计今年至少还得增一成。”18日，在山东医高专招聘会现场，淄博市桓台县妇幼保健院工作人员告诉记者，他们县80%以上的产妇都选择在妇幼保健院生产，但目前只有19位助产士，满足不了需求，今年至少得招20人。

据介绍，受“单独”二孩放开影响，去年医院的新生儿出生率猛增，助产士越来越紧俏。虽然今年是羊年，不是传统

统计意义上的出生高峰年，但预计新生儿依然会增加不少。

记者看到，很多基层妇幼保健院都在招聘“助产员”，并且需求量很大，一般都在10人到20人。需求量的增加也促使“助产”和“护理”分离。

“一般助产的护士也可以当护理，但护理很少能干助产。”这位工作人员表示，在待遇方面，助产的工资也高于护理，他们医院的助产护士一年的收入大约在8万元。



18日，山东医学高等专科学校举办招聘会，350多家单位带来了一万多个岗位，助产士受捧。 本报记者 王光营 摄

## 男护士抢手，专门组建“男护班”

“相比女护理来说，男护理在体力方面更占优势，很多三甲医院都点名要。”记者在在现场看到不少护理专业的男毕业生，他们就是未来医疗机构中的“男护士”。

毕业生屈冰云表示，虽然女生平时比较细心，但男护同样能胜任，并且遇事沉稳，主动性更强。男护士在体力上非常有优势，急诊、骨科、泌尿等一些工作强度大的科室更受欢迎。

据了解，医高专今年护理专业的男毕业生只有40多人，与女护理毕业生的比例在1:

20左右，有些人在毕业前就签了合同。为此，该校还专门设立了一个男护班，从85名男生中精心挑选了48人，这在全省也是首个。

“上次我去医院应聘，800多人里就有171个男毕业生，最后就要20人。”毕业生姜吉成表示，虽然男护士很吃香，但随着大家的观念放开了，选择当男护士的增加了不少，压力也越来越大。不过，由于男护士干的脏活、累活较多，这也造成了人员流动性较大，很多医院每年都得找新人填补空缺。

“活累、医患关系紧张，至少四分之一人都转行去了医疗企业。”一名毕业生表示，虽然是护理、临床等专业，但由于压力太大，不少学生找工作时选择文秘、医药代表等。

据山东医高专副校长葛淑兰介绍，洽谈会分医疗卫生区、医药企业区和健康产业区三个分区，为全校2182名毕业生提供了10100多个就业岗位，并且健康服务业的岗位数较去年有大幅增长。

一位康复机构负责人表

示，随着老龄化到来，大家对健康越来越重视，养生保健、健康保险、健康旅游等健康服务业发展很快。这位负责人估计，今年需要的人数可能会增长三成。

“我们还有11名毕业生去了日本，进行实习就业。”山东医高专工作人员介绍，日语、英语护理专业每年都有部分学生到日本、新加坡等地留学、实习和就业，目前已经输送400多名学生。以到日本工作为例，毕业生的年薪大约在20万元，待遇非常诱人。

## 石济客专21日起跨胶济客专施工

本报济南4月18日讯(记者 宋磊 通讯员 娄小宁)备受瞩目的石济客专即将进入重要的施工节点——跨胶济客专吊装钢横梁支架和箱梁顶推施工，从4月21日起连续6天，施工方将利用胶济客专凌晨4-5点没有列车运行的“天窗期”进行施工，整个施工将在6月底结束。

中铁十局石济客专济南枢纽工程施工指挥部指挥长姚德臣介绍说，目前整个石济客专山东段的130多公里的工程大概已经完成了40%，而跨胶济客专施工将成为施工过程的大节点。

## 首届破产法论坛 聚焦企业理性破产

本报济南4月18日讯(记者 宋立山 实习生 邵群)18日至19日，山东第一届破产法论坛在济南召开，主题为“新常态下的企业重组与破产保护”。

中国法学会银行法学研究会副会长王卫国教授认为，企业破产清算与重组应该力求利益平衡，债权人不应总想着“杀马分肉”。他比喻说，困难企业就像一匹病马，把马杀掉分肉还是把马救活卖钱？他说，如今美国一些对冲基金，在权衡救“病马”的成本和风险之后，专门收购“病马”，重组后再卖出去，这一点值得借鉴。“相比之下，清算主义更注重短期利益，企业一破了之，很多时候并不能最大程度实现债权。”